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Досліджено вплив змін в окремих факторах маркетингового середовища на  

функціонування підприємств роздрібної торгівлі України. Встановлено, що на їх розви-
ток позитивно впливає культурне та науково-технічне середовище. Одночасно політичне 
середовище (політична нестабільність унаслідок військових дій в Україні), економічне 
середовище (зниження рівня доходів населення, інфляція, зниження ВВП), демографічне 
середовище (міграція населення, зменшення його чисельності) сьогодні дуже негативно 
впливають на функціонування підприємств роздрібної торгівлі. 
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росередовища; фактори макросередовища; товарний асортимент; рівень цін; інтернет-
торгівля; потреби клієнтів.  

 
Постановка проблеми  

Роздрібна торгівля – остання ланка у напрямі руху товарів від виробників до споживачів, за-
безпечує їх часову та територіальну доступність. До важливих її функцій належить перетворення то-
варів і послуг на гроші, оскільки саме у процесі реалізації товари переміщуються зі сфери обігу у 
сферу споживання. Крім того, сфера роздрібної торгівлі є невід’ємною частиною економіки, вливає 
на різні сфери суспільного життя. Для максимально якісного, комплексного та швидкого задоволення 
потреб населення у потрібних товарах і послугах необхідний збалансований розвиток підприємств 
роздрібної торгівлі, розумна їх географічна організація. Це потребує детального аналізу стану галузі 
роздрібної торгівлі та факторів, що найбільше впливають на її розвиток. 

 
Актуальність дослідження 

Ринок, на якому здійснюється роздрібна торгівля, забезпечує ефективний розподіл споживчих 
товарів і його розвиток залежить від рівня розвитку виробничо-комерційних зв’язків основних 
суб’єктів господарювання, рівня платоспроможності населення та інших факторів маркетингового 
середовища, використання підприємствами роздрібної торгівлі різноманітних інструментів марке-
тингу. Кризові явища в економіці, високий рівень інфляції, зростання цін на товари, окремі аспекти 
податкового законодавства, розбіжності в інтересах виробників, посередників і споживачів, військові 
дії в Україні негативно впливають на розвиток роздрібної торгівлі. Тому важливим завданням сьогодні 
є аналіз впливу факторів маркетингового середовища на діяльність підприємств роздрібної торгівлі 
в Україні. Саме це дасть змогу підприємствам роздрібної торгівлі розробити напрями адаптації своєї 
діяльності до виявлених змін з метою забезпечення стабільного функціонування на ринку.  

 
Формулювання мети та завдань статті 

Проаналізувати вплив факторів маркетингового середовища на ефективність функціонування 
підприємств роздрібної торгівлі в Україні у сучасних умовах, напрями їх адаптації до виявлених змін.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Результати досліджень різних аспектів розвитку роздрібної торгівлі України висвітлено у дос-

лідженнях Н. В. Проскурніної [11], Б. М. Маркова [7], А. С. Карнаушенко [4], Н. А. Волкової [2],   
А. І. Кашперської [5], Т. В. Пашкуди, А.  І. Афенді [9]  та інших науковців. Зокрема, Н. В. Проскур-
ніна проаналізувала різні підходи до тлумачення терміна “роздрібна торгівля”, дослідила її роль та 
стратегії ведення бізнесу торговельними підприємствами [11]. Основні етапи розвитку роздрібної 
торгівлі України, її роль в економіці висвітлив Б. М. Марков [7]. А. С. Карнаушенко досліджувала 
динаміку та структуру роздрібного товарообороту України у 2013–2017 рр., напрями її розвитку в 
світі [4]. Вивчала тенденції розвитку роздрібної торгівлі України у 2014–2015 рр. і Н. А. Волкова, яка 
також проаналізувала регіональну структуру роздрібної торгівлі України [2].  А. І. Кашперська  
визначила основні риси та тенденції розвитку ринку роздрібної торгівлі України у довоєнний період, 
подала регіональну структуру роздрібного товарообороту підприємств роздрібної торгівлі за 2015 – 
перший квартал 2021 рр., роздрібний товарооборот за окремими групами товарів у 2017–2020 рр., 
проаналізувала вплив пандемії COVID-19 на її функціонування [5].  Т. В. Пашкуда, А. І. Афенді  
досліджували тенденції розвитку роздрібної торгівлі України у 2017–2021 рр., аналізували підпри-
ємства-лідери у сфері торгівлі продовольчими товарами за торговою площею, проблеми її розвитку 
в умовах воєнного стану [9]. Проте для повноцінного інформаційного забезпечення ефективного  
управління українськими роздрібними підприємствами у сучасних умовах потрібно комплексно  
дослідити зміни у факторах маркетингового середовища, які впливають на їх розвиток, та напрями 
такого впливу.  

 
Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми,  

котрим присвячується стаття 
Аналізування наукових публікацій свідчить, що недостатньо уваги приділено висвітленню 

впливу факторів маркетингового середовища на функціонування підприємств роздрібної торгівлі в 
Україні у сучасних умовах.  

 
Виклад основного матеріалу 

Підприємства роздрібної торгівлі відіграють важливу роль у забезпеченні населення товарами 
споживання. Сьогодні ми спостерігаємо появу нових форм роздрібної торгівлі внаслідок збільшення 
величини попиту з боку споживачів та прагнення торговельних підприємств охопити більшу частину 
ринку, забезпечивши собі ідентифікацію в очах споживачів. Ступінь сегментації ринку стає деталь-
нішим, а увага підприємств роздрібної торгівлі різних форматів зосереджена на потребах конкретних 
сегментів ринку. 

Внаслідок зростання пропозиції товарів на ринку у довоєнний період роздрібні торговці зміц-
нили свою позицію, оскільки вони можуть частково впливати на своїх постачальників та вибирати 
товари лише тих виробників, які хочуть продавати, зважаючи на свої інтереси та відносини з поста-
чальниками. Як наслідок, споживачі у торговельних точках можуть вибирати лише ті продукти, які 
вже раніше вибрали для них і пропонують їм роздрібні компанії, а не виробники. Тому роздрібний 
бізнес можна розглядати як вагому силу, що формує споживчий попит. 

Ще одним трендом останніх років є активний розвиток сфери роздрібної інтернет-торгівлі. 
Електронну роздрібну торгівлю використовує сьогодні як велика кількість підприємств-виробників 
в Україні, так і роздрібні торговельні мережі. 

Загалом складовими роздрібної торгівлі є різні види діяльності, які пов’язані з маркетингом і 
розповсюдженням товарів та послуг. Отже,  реалізація маркетингових функцій є ключовою сферою 
будь-якого роздрібного бізнесу, оскільки успіх або невдача роздрібного продавця залежить від того, 
наскільки добре він розуміє та задовольняє потреби своїх клієнтів. Основне завдання маркетингу по-
лягає в аналізі факторів маркетингового середовища, що допоможе роздрібному посереднику взає-
моузгоджувати потреби цільового ринку, свої цілі та можливості. 
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Загалом маркетингове середовище – це сукупність факторів, які впливають на здатність торго-
вельного підприємства розвивати та підтримувати відносини з вибраними цільовими споживачами. 
Воно постійно змінюється: ринкові можливості та загрози для бізнесу то з’являються, то зникають. 
Необхідність і значущість аналізу факторів маркетингового середовища залежать від того, що будь-
який суб’єкт господарювання, особливо роздрібне підприємство, не може обійтися без налагодження 
нормальних відносин з іншими суб’єктами господарювання. 

Аналізуючи фактори маркетингового середовища торговельного підприємства та визначаючи 
механізм його впливу на діяльність підприємства роздрібної торгівлі, необхідно враховувати різний 
вплив на нього факторів мікросередовища та макросередовища (рис. 1).   

Ступінь розвитку, характер і культура взаємовідносин торговельного підприємства з наявними 
і потенційними покупцями, асортимент його товарів і гнучкість цінової політики стосовно збуту різ-
номанітних груп товарів істотно впливають на обсяги продажу підприємства роздрібної торгівлі та 
фінансові результати його діяльності. Це свідчить про важливість налагодження підприємствами  
роздрібної торгівлі тривалих і дружніх відносин із клієнтами, їх сегментування, дослідження потреб 
та уподобань, рівня задоволеності відвідуванням торговельної точки. Зважаючи на це, торговельні 
підприємства налагоджують спілкування зі своїми клієнтами у соціальних мережах, на сайті, через 
телефони “гарячої лінії”, що дає змогу останнім висловити свої претензії, пропозиції та побажання 
щодо вдосконалення діяльності такого роздрібного посередника. Торговельні підприємства повинні 
не лише збирати інформацію, але й оперативно реагувати на звернення клієнтів. У сучасних умовах 
воєнного стану відбулися зміни в економічній поведінці споживачів в Україні, які зменшили заку-
півлі алкогольних напоїв та зосередили увагу на закупівлі продуктів харчування та товарів попе-
реднього вибору першої необхідності [1, с. 8]. Це позначилося на структурі товарного асортименту 
торговельних підприємств, обсягах закупівлі ними різних груп товарів.   

 

 
Рис. 1. Складові маркетингового середовища торговельного підприємства,  

які можуть впливати на їхню діяльність  
 

Джерело: сформовано на основі [14, 15]. 
 
В умовах насичення ринку послугами підприємств роздрібної торгівлі істотно зросла важли-

вість для останніх своєчасного виявлення та оцінювання конкурентного оточення, що зрештою дасть 
змогу торговельним підприємствам скоригувати власні стратегію і тактику функціонування. 
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Для поліпшення свого іміджу на ринку, здобуття прихильності споживачів торговельні  
підприємства повинні налагодити співпрацю і зі своїми контактними аудиторіями, передусім жите-
лями того регіону, де вони розміщені.  

Макросередовище формується глобальнішими факторами, що становлять зовнішнє середо-
вище підприємств роздрібної торгівлі. До них належать політичні, економічні, науково-технічні, де-
мографічні, природні та культурні чинники [14, 15]. Основна відмінність між факторами мікросере-
довища та факторами макросередовища – це те, що фактори мікросередовища перебувають під  
прямим впливом підприємства, їх можна суттєво змінити за допомогою маркетингової політики. Що 
стосується факторів макросередовища, то окремі підприємства фактично не можуть істотно змінити 
вплив цих факторів на свою діяльність, їх завдання полягає в тому, щоб ідентифікувати ці фактори, 
оцінити величину їх впливу та врахувати їх під час формування та реалізації стратегії і тактики. 

З погляду загальних факторів макросередовища найочевиднішим є вплив політичних та еконо-
мічних факторів.  

Серед сукупності макроекономічних факторів на діяльність українських роздрібних підпри-
ємств найбільше впливають політичні та економічні чинники. До політичних факторів належать тип 
монетарної політики, яку проводить країна, її законодавча система та загальний стан політичної си-
туації в країні, її стабільність. Сьогодні на діяльність вітчизняних торговельних підприємств найістот-
ніше впливають військові дії в країні, що негативно позначаються і на економічних факторах.  

Динаміку та структуру валового внутрішнього продукту та валового національного доходу, 
стан платіжного балансу, стан і структуру доходів і витрат населення, рівень заощаджень, інвести-
ційну привабливість країни, динаміку валютних курсів тощо можна вважати вирішальними еконо-
мічними факторами. Свідченням цього є банкрутство багатьох українських роздрібних підприємств 
і зниження їх фінансової стабільності в умовах війни.  

Внаслідок виїзду значної кількості українців за кордон на діяльність підприємств роздрібної 
торгівлі почали відчутно впливати демографічні фактори, зокрема зменшення чисельності населення 
України, зміна його вікової та статевої структури, міграція населення. Від початку повномасштаб-
ного вторгнення з нашої країни виїхало понад 14,5 млн  українців, за експертними оцінками чисель-
ність населення України зменшилася до 33,5 млн осіб. Це істотно зменшило кількість потенційних 
та реальних клієнтів підприємств роздрібної торгівлі. Крім того, в Україні сьогодні зареєстровано 
близько 4,7 млн внутрішньо переміщених осіб, що вплинуло на географічне розташування торгове-
льних підприємств в Україні та попит на товар [13]. 

Враховуючи науково-технічні чинники, можна, з одного боку, безперервно підвищувати рівень 
технологічної оснащеності підприємств роздрібної торгівлі, а з іншого – визначити найперспектив-
ніші напрями діяльності та позиціонувати в них свою діяльність. Прискорення НТП також відкриває 
нові можливості для маркетингових комунікацій торговельних підприємств.   

Вплив природних факторів макросередовища на діяльність підприємств роздрібної торгівлі 
може бути достатньо відчутним для тих роздрібних підприємств, діяльність яких великою мірою ви-
значається природно-кліматичними умовами (аграрний сектор, переробна промисловість, видобувна 
промисловість тощо).  

На функціонування галузі роздрібної торгівлі останнім часом впливають і фактори культур-
ного оточення. Йдеться про те, що споживачі часто відмовляються від закупівлі імпортних товарів 
на користь вітчизняних виробників.  

Системний аналіз та врахування усіх факторів маркетингового середовища сприяють зміц-
ненню позицій підприємств роздрібної торгівлі на ринку та підвищенню стабільності всієї торго-
вельної системи України. 

Розглянемо показники стану сучасної роздрібної торгівлі в Україні за 2013–2021 рр. (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Основні показники розвитку роздрібної торгівлі в Україні за 2013–2021 рр. 

Роки 
Роздрібний товаро-
обіг підприємств,  

млн  грн 

Зокрема питома вага Індекс фізичного 
обсягу роздріб. 
 товарооб., % 

продовольчих  
товарів 

непродовольчих  
товарів 

2013 90464,3 41,1 58,9 105,9 
2014 92477,7 41,3 58,7 90,0 
2015 100401,9 41,1 58,9 87,9 
2016 116648,8 41,0 59,0 104,5 
2017 91555,4 39,8 60,2 106,0 
2018 99193,0 43,3 56,7 105,8 
2019 116422,8 42,4 57,6 111,4 
2020 135795,2 44,2 55,8 107,2 
2021 153602,5 43,1 56,9 110,9 

 
Джерело: складено на основі [8, 16]. 
 
Аналіз табл. 1 свідчить, що обсяг роздрібного товарообігу підприємств, які здійснюють діяль-

ність у сфері роздрібної торгівлі, у 2021 р. зріс на 69,8 % порівняно з 2013 р. Спад щодо попереднього 
року спостерігався лише у 2014 р. та 2015 р. внаслідок фінансово-економічної кризи.  Протягом усіх 
аналізованих років у структурі обсягу роздрібного товарообігу підприємств близько 40 % займають 
продовольчі товари і 60 % непродовольчі, хоча починаючи з 2018 р. частка продовольчих товарів 
неістотно зросла.  

У 2020–2021 рр. одним із головних чинників впливу на економічні процеси був фактор поши-
рення пандемії COVID-19. У відповідь на пандемію відбулись суттєві зміни в економіці та соціальній 
сфері багатьох держав світу, зокрема й України. Карантинні обмеження істотно вплинули на сферу 
роздрібної торгівлі. Під час жорстких карантинних обмежень (середина березня 2020 р. – середина 
травня 2020 р.) повністю припинили функціонування продуктові та непродуктові ринки, що сприяло 
зростанню обсягів реалізації товарів продовольчими супермаркетами. Серед антикризових заходів, 
які використовували українські малі та середні підприємства, зокрема торговельні,  відпустки за 
власний рахунок для своїх працівників та зміна умов оренди. Наслідком карантину стала економічна 
криза, яка означала падіння купівельної спроможності населення та зміну його споживчої поведінки. 
Загалом розпродажі кинули виклик традиційній сезонності, почали зникати межі між традиційною 
та онлайн-торгівлею. Розвиток цифрових послуг пришвидшився. Істотно зросла кількість інтернет-
магазинів продуктових рітейлерів. Свої інтернет-магазини запустили АТБ, “Сільпо”, “Фора”, 
“Метро”, з’явились послуги “click and collect”, “click and drive”. Саме це і вплинуло на збільшення 
товарообігу у 2020 р. порівняно із 2019 р. (див. табл. 1).  

Як зазначено вище, на діяльність підприємств роздрібної торгівлі помітно впливають і по-
літико-правові фактори. Сьогодні макроекономічна ситуація в українській економіці загалом неспри-
ятлива, передусім через втрати, спричинені повномасштабним вторгненням Росії в Україну. За да-
ними Державної служби статистики, обсяг роздрібної торгівлі в Україні у довоєнному 2021 р. зріс 
майже на 11 % порівняно з попереднім роком [8]. Але під час війни сфера роздрібної торгівлі як 
галузь, яка об’єднує виробників і покупців, зазнає значних втрат [19]. Знищення підприємств-вироб-
ників або обмеження їх потужностей змушує роздрібних торговців шукати нових постачальників. 
Сьогодні спостерігаємо різке зростання цін на товари, порівняно з довоєнним періодом, що в умовах 
зниження рівня доходів населення України обмежує обсяги їх закупівлі у натуральному вираженні. 
Торговельні підприємства час від часу стикаються із дефіцитом деяких товарів. На початку війни у 
2022 р. це була сіль, у лютому – березні 2023 р. – цибуля та морква. Руйнування дорожньої та 
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складської інфраструктури України зумовило формування нової логістики поставок, а масова мігра-
ція населення і втрата робочих місць, як зазначено вище, зміну і звуження асортименту роздрібних 
торговельних підприємств. 

Негативно на діяльності підприємств роздрібної торгівлі України позначилося і зростання цін 
на паливно-мастильні матеріали, а в окремі періоди 2022 р. і їх дефіцит, руйнування торговельних та 
складських площ в окремих областях України. Тож не дивно, що втрати торговельних підприємств у 
період війни обчислюються десятками мільярдів грн. За даними Асоціації рітейлерів України (RAU), 
загальний збиток торговельних мереж, спричинений російським вторгненням, становив 50,7 млрд 
грн  у період з 24 лютого 2022 р. до 23 квітня 2022 р.; товарообіг в перші місяці війни зменшився на 
75 % порівняно з довоєнним періодом [3]; 41 % з 50,7 млрд грн. збитків було завдано через 
пошкодження будівель та приміщень магазинів. Втрати товарних запасів (оцінених за ціною прид-
бання) та обладнання становили 17 %, втрати товарів на складах – 14 %, втрати складів, виробничих 
та офісних будівель/приміщень і обладнання у них (що належать компаніям) – 9 %, а інші втрати – 
ще 19 % (рис. 2). За товарними групами найбільше постраждала продовольча мережа, на яку припа-
дає 60 % втрат, на другому місці – роздрібна торгівля одягом (11 %), на третьому – роздрібна торгівля 
побутовою технікою та електронікою (7 %) (рис. 3) [3].  

Для прикладу, мережа GoodWine втратила склад у с. Стоянка Бучанського району Київської 
області з 1,6 млн пляшок вина та 15 тис. колекційних. Мережа супермаркетів АТБ ще на початку 
війни у 2022 р. втратила декілька розподільних центрів. У Київській області повністю зруйновано її 
центр площею 25 тис. кв. м, інший – наполовину зруйновано. Примусово призупинили роботу  
близько 200 магазинів мережі. Проте ця мережа у 2022 р. відкривала і нові магазини – у м. Львові,  
м. Ужгороді, м. Чернівцях [12]. Супермаркети Lidl поки що відмовилися від ідеї відкриття мережі в 
Україні, про що заявляли восени 2021 р. 20 % магазинів мереж EVA та Varus не функціонували на 
початку війни. Проте ці торговельні мережі у 2022 р. почали нарощувати присутність в інших регіо-
нах країни, де не велися у той час бойові дії, відкривши 26 нових магазинів EVA на території заходу 
України та у м. Києві. У 2022 р. було відкрито і вісім нових магазинів мережі Varus [17]. 

 

 
Рис. 2. Структура збитків у галузі роздрібної торгівлі за напрямами пошкоджень  

24 лютого – 23 квітня 2022 р., % 

Джерело: сформовано за даними [3]. 
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Рис. 3. Структура збитків у галузі роздрібної торгівлі за товарними групами протягом  

24 лютого – 23 квітня 2022 р., % 

Джерело: [3]. 
 
Попри руйнування, продуктова торгівля відновлюється швидше, ніж решта магазинів сектору 

роздрібної торгівлі України, оскільки постійно існує попит на продукти харчування. Інколи віднов-
лення функціонування торговельної мережі  свідчить про повернення території до складу України. 
Саме такі почуття виникли у жителів м. Херсона, Київської, Чернігівської, Сумської та Харківської 
областей, коди там відновили діяльність магазини мережі АТБ. Для забезпечення їх товарами ця  
торговельна мережа запустила два нових складських майданчики [6]. За даними RAU, наприкінці 
травня 2022 р. закрились лише 17 % продуктових магазинів, а магазинів одягу – приблизно 40 % [18].  

У мирний час галузь роздрібної торгівлі є однією з найбільших складових української еконо-
міки. Вона генерує близько 8 % ВВП країни, а у 2021 р. торговельний оборот закладів галузі становив 
430 млрд грн [10]. Під час війни вона вистояла та є однією з ключових галузей, яка забезпечує 
цивільне населення та військових продовольством, медикаментами, засобами зв’язку та іншими то-
варами. Зауважимо, що торговельним підприємствам знадобилось декілька тижнів на початку війни, 
щоб пристосуватися до роботи у воєнний час,  уникнути дефіциту товарів. Уже сьогодні, трохи  
адаптувавшись до нових умов, підприємствам роздрібної торгівлі необхідно активізувати свою мар-
кетингову діяльність для збільшення обсягів закупівель відвідувачами та розширення своєї клієнтсь-
кої бази.  

 
Висновки  

Кількісні та якісні перетворення у роздрібній торгівлі України відбуваються під впливом низки 
чинників, зокрема нестабільності політичної ситуації в країні, зміни купівельної спроможності насе-
лення, дефіциту окремих товарів, розвитку матеріально-технічної бази, посилення концентрації на-
селення в окремих регіонах та конкуренції. Варіація цих факторів ускладнює розвиток роздрібної 
торгівлі та потребує забезпечення високого рівня економічної стійкості торговельних посередників, 
щоб успішно функціонувати в цих умовах. Перспективи розвитку роздрібної торгівлі України 
істотно залежать від закінчення війни в України. Проте трансформаційні процеси, які відбуваються 
сьогодні в Україні, вимагають використання нових підходів до управління підприємствами для під-
вищення їх продуктивності та конкурентоспроможності. Один із таких підходів полягає у форму-
ванні та реалізації ефективної маркетингової політики, яку торговельним підприємствам необхідно 
постійно коригувати під впливом змін факторів їхнього маркетингового середовища. 
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Перспективи подальших досліджень 
Подальші дослідження пов’язані із дослідженням зміни уподобань та побажань споживачів 

щодо функціонування підприємств роздрібної торгівлі в умовах воєнного часу через їх опитування.   
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Retail trade in Ukraine is an important branch of its economy and significantly affects the 
satisfaction of the population's needs for consumer goods. Based on the analysis of secondary marketing 
information, it was determined that the volumes of retail turnover of enterprises operating in the field of 
retail trade increased significantly in 2021 compared to 2013. 

The influence of changes in certain factors of the macro- and microenvironment on the functioning 
of retail trade enterprises of Ukraine was studied. It has been established that their development is 
positively influenced by the cultural environment and the scientific and technical environment. At the 
same time, the political environment (political instability due to military actions in Ukraine), the economic 
environment (decrease in the level of population income, inflation, reduction of GDP), the demographic 
environment (migration of the population, reduction in its number) have a significant negative impact on 
the functioning of retail trade enterprises of Ukraine. At the beginning of the full-scale invasion of Russia 
into Ukraine, as a result of the destruction of warehouses and shops in a number of regions of our country, 
the disruption of relations with suppliers, and the shortage of a number of goods, retail enterprises 
suffered significant losses. Having closed stores in temporarily occupied territories or where active 
hostilities are taking place, large retail chains in 2022 opened a number of new stores in the Western 
regions of Ukraine and in the city of Kyiv, significantly changing the territorial structure of retail trade. 
The destruction of manufacturing enterprises or the limitation of their capacities forces retailers to look 
for new suppliers of goods, reduce their product range, and optimize logistics. The functioning of retail 
trade enterprises was significantly affected by the COVID-19 pandemic. There was a significant increase 
in the number of online stores of food retailers, “click and collect”, “click and drive” services appeared. 
Today, there is a sharp increase in the prices of goods, compared to the pre-war period, which, in the 
conditions of a reduction in the level of income of the population of Ukraine, limits the volume of their 
purchases in physical terms. Having slightly adapted to the new conditions, retail enterprises need to 
intensify their marketing activities to increase the volume of purchases by store visitors and expand their 
customer base.  

Key words: retail trade enterprises of Ukraine; military operations; microenvironmental factors; 
macroenvironmental factors; product range; price level; Internet trade; customer needs. 
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